

“典赞·2025 科普中国”科普案例揭晓

编者按 作为2025年全国科普月重点活动之一,由中国科协牵头主办的“典赞·科普中国”活动征集并展示科普作品传播类案例40个、科普活动服务类案例30个和科普阵地建设类案例30个,传播科普行业的优秀成果和亮点经验。本报选取部分案例进行展示,以飨读者。

科普作品传播类案例

《吴姥姥不刷题·科学真好玩》

推荐单位:江苏省科协
江苏凤凰美术出版社创作

“姥姥,为什么人们在雷雨天还能开车出门?要是被闪电劈中可怎么办?”“不用担心!汽车的金属外壳可以保护车内人员与设备呢!让我用实验来告诉你如何让金属不导电。”翻开书页,一段有趣的问答引出了“法拉第笼”实验。

《学习强国太空教师课堂·王亚平地球课》

推荐单位:“学习强国”学习平台
“学习强国”学习平台、科普中国创作

在宇宙看地球是什么感觉?航天员王亚平说:“那是一种无与伦比的宏伟和壮丽!”在这一系列视频中,王亚平不仅亲身讲述在宇宙中的独特体验,更扩展了地形地貌、地球生命、环境保护等多维度的知识,介绍我国在地球科学等领域的科研成就,带领观众了解地球的过去、现在与未来。

“国家公园奇境行”

推荐单位:抖音集团
抖音集团创作

晶莹剔透的布袋兰、在地球上活了千万年的紫果云杉、拖着“裙摆”过马路的蓝马鸡、山顶上跑跳觅食的岩羊……再捡起大熊猫“粑粑”闻一闻,居然是竹叶茶的香味儿!

2025年,抖音集团与国家林业和草原局共同策划“国家公园奇境行”活

《思接千载:115件文物里的古代中国》

推荐单位:中国国家博物馆
中国国家博物馆创作

走进中国国家博物馆(以下简称“国博”),珍贵藏品灿若星河、重磅展品层出不穷,其中最受瞩目的就是“古代中国”基本陈列。国博与中信出版集团携手推出科普图书《思接千载:115件文物里的古代中国》,让观众得以用书籍的形式把这一展览“带回家”。这本书从展览中精心选取了115件代表各

《为14亿人治理江河,有多难?》

推荐单位:中国水利学会
中国水利水电科学研究院、星球研究所创作

水是生命之源,却也暗藏危机。从大禹治水到三峡巨变,中华民族的历史,就是一部与水旱灾害的抗争史。为什么治理江河这么难?在科技空前发达的今天,我们有哪些新的“治水利器”?中国水利水电科学研究院联合星球研究所推出的科普视频,回答了这些问题。

首个全国科普月特别节目《2025 科普中国在行动》播出

科普时报讯 (记者毛梦囡)9月19日-20日,首个全国科普月特别节目《2025 科普中国在行动》在中央广播电视台科教频道CCTV-10播出。

特别节目由中国科协、中央广播电视台总台联合摄制,以“科技改变生活,创新赢得未来”为主题,按照“寻初心、悟科普,探创新、向未来”四大篇章,分上、下两集连续两天登陆央视大屏。节目通过科普名家访谈、科普情景短剧、科普场景探访等环节,

重点宣传了一批具有时代特征、传播影响力和示范意义的科普实践案例,集中呈现首个全国科普月系列精彩活动。

节目中,钟南山、刘嘉麒、张新友等院士,以及中国南极秦岭站副总设计师祝贺、中国科学院国家天文台研究员姚蕊等青年科技工作者分享了自己参与科技和科普工作的故事,展现了广大科技工作者积极投身科普事业的生动实践。科普情景短剧《璀璨初心》通过中国近代物理学奠基人叶企孙“穿越时空”的感人对话,传递中国科学家薪火相传的家国情怀。节目还运用XR扩展现实技术,以“科普中国号”高铁列车为线索,集中展示东北虎豹国家公园、超深水大洋科考钻探船“梦想”号等来自全国各地的科普亮点,掀起全民科普热潮。

作为2025年全国科普月重点活动之一,“典赞·科普中国”科普案例征集活动为特别节目提供了内容支持。科普案例包括“十万个为什么·中国国家公园”系列图书等科普作品传播类案例、“格致论道”科学文化演讲等科普活动服务类案例以及“文化润疆 乡约科普——巴音郭楞蒙古自治州乡村科普馆”等科普阵地建设类案例。“AI越来越‘聪明’,它的话都很准确”等谣言的真相解读入选科学领域流言榜。



扫描二维码,查看“典赞·2025 科普中国”科普案例完整名单。

科普活动服务类案例

中国科学院计算机网络信息中心 “格致论道”科学文化演讲活动

推荐单位:中国科学院学部工作局

走进剧院,灯光骤暗,舞台上出现的却不是演员,而是一位科学家。这里上演的不是虚构情节,而是科技工作者在前沿领域摸索尝试、一步步打破思维定势、最终解决科学问题的真实故事。这就是中国科学院推出的科学文化演讲品牌“格致论道”。“格致论道”邀请各领域的思想先锋登上舞台,通过18-20分钟的演讲,以“格物致知”的精神探讨科技、教育等发展。

2024年,“格致论道”邀请了包括9位院士在内的超过100位讲者作演讲报告,全网收看量超过7亿次,已经成为科学演讲领域的“金字招牌”。

上海科技馆 《启明》科学家主题科普音乐剧

推荐单位:上海市科协

用15分钟和3首歌,能否描绘一位伟大科学家的一生?上海科技馆推出的音乐短剧《启明》做到了。从投身科学报国的《逆流》,到力保学生深造的《送别》,再到以学生群像展现精神传承的《启明》,短剧用3首动听的唱段讲述了中国近代物理学奠基人叶企孙的故事,用铿锵有力的旋律和反复吟唱的“以科学文明谋家国之幸福”,传递中国科学家精神内涵。

该剧所有的剧情、唱段、舞蹈、舞美均为原创,更邀请到一位特殊的“作曲老师”——SUNO 音乐人工智能,用前沿技术推进科学艺术融合。目前,上海科技馆正计划将该剧目拓展为60分钟以上的长剧目,带其登上更大的舞台。

澳门科学馆 绿色科普教育先锋:低碳教育全国行动

推荐单位:中国城市科学研究院

从公共场所回收的塑料瓶、塑料袋,摇身一变,竟成了可摇控扫地机械人、噪音检测仪、分类零钱存储盒,还能以实时议价的方式向专家评委换来奖金?在澳门科学馆举办的“绿色、低碳全国青少年科普竞赛”中,来自包括港澳在内的全国14个地区的103名青少年以回收塑料瓶为原料,设计制作出了低碳生活工具。作为国家级绿色、低碳科普教育基地,由建筑大师贝聿铭设计的澳门科学馆本身就是一座绿色建筑,其主体建筑能够通过自然采光设计实现节能效果。馆内还设计了可持续发展厅互动展区、科普绘本图书阁等区域,致力于向公众推广绿色、低碳、环保的理念,推动社会的可持续发展。

科普阵地建设类案例

三峡工程博物馆

“三峡工程 大国重器”三峡工程博物馆水电科普教育基地
推荐单位:中国水力发电工程学会

矗立在长江之上的三峡大坝,既是“截断巫山云雨,高峡出平湖”的绝景,也是人类水利智慧的结晶。当今世界最大的水电工程专题博物馆——三峡工程博物馆坐落在大坝附近,设有三峡馆、工程馆、水电馆三个基本陈列,还专门布置了好奇水电研学中心。博物馆针对不同人群的需求,定制了面向技术专家、普通大众、儿童青少年等群体的个性化版本讲解词,并开发了研学课程,组织策划了内容丰富、主题鲜明的宣教活动。

2022年8月开馆至今,三峡工程博物馆已接待观众超105万人,在未来的“小小工程师”心中埋下了科学的种子。

新疆巴音郭楞蒙古自治州科协

文化润疆 乡约科普——巴音郭楞蒙古自治州乡村科普馆
推荐单位:新疆维吾尔自治区科协

新疆巴音郭楞蒙古自治州(以下简称“巴州”)地处新疆东南部,受多种因素制约,巴州农牧区普遍存在科学素质偏低、产业技术落后、专业人才匮乏等问题。巴州科协自2021年起,在自治区科协的指导下,将科普工作深度融入“文化润疆”工程,开展乡村科普馆建设工作。截至目前已建成81个覆盖全州所有县市的乡村科普馆。在乡村科普馆及其配套活动中,孩子们学到了科学知识,农民们提升了种植技能。馆中还专门增设中华优秀传统文化、新疆各民族优秀文化展区,增强了各族群众的文化自信和认同感。

西南大学

中国农村专业技术协会重庆铜梁蔬菜科技小院
推荐单位:重庆市科协

一个小院,四方共建,产出“三优”蔬菜,打通“最后一公里”——这个故事发生在重庆铜梁蔬菜科技小院。小院由西南大学的多个学院执行参建,通过土壤检测、调研分析、数据库建设等手段,全方位应对蔬菜生产难题。“新农人”们不仅在这里种菜,更构建了产销一体化的蔬菜全产业链绿色发展“铜梁模式”。小院组建运营产业化联合体,举办技术培训会,通过多种媒介推广应用新技术,取得了显著的经济效益和生态效益。

如今,“铜梁模式”已成功复制到重庆潼南、云南大理等5家蔬菜科技小院,并牵头搭建了全国蔬菜科技小院联盟。凝聚着智慧与汗水的铜梁蔬菜,正走向全国。

中国宇航学会

讲好中国航天故事——以香港航天科普教育基地建设为镜鉴
推荐单位:中国宇航学会

香港航天科普教育基地位于香港特别行政区沙田区。走进基地,我国太空探索的旅程跃然眼前:逐梦千年序厅,浓缩中国航天发展历程;叩开天门展厅,全面认识长征运载火箭型谱;筑梦天宫展厅,打造沉浸式空间站舱内情境;走向深空展厅,了解中国探月、探火进程。此外,还有以VR、声光电和声效等营造互动体验的辉耀香江展区,以及用于研学科普教育的航天教室。基地还精心选取了8个航天人物的故事,通过鲜活的人物形象触达心灵,引发共鸣和情感认同。

自2024年9月试运营以来,基地共接待在校师生、公众参观超15000人次,标志着香港的航天科技普及、爱国主义教育迈出了坚实的一步。

江苏省科学传播中心(江苏省科协信息中心)

江苏省青少年“诗词里的科学”网络挑战赛
推荐单位:江苏省科协

“桃花一簇开无主,可爱深红爱浅红。”“东边日出西边雨,道是无晴却有晴。”“稻花香里说丰年,听取蛙声一片。”在这些耳熟能详的古诗词里,你是否注意到,其中蕴含的科学道理?“诗词为媒,科学为魂”,江苏省青少年“诗词里的科学”网络挑战赛融合中华优秀传统文化与现代科学知识,引导青少年在诗词中探寻科学奥秘。

通过线上线下协同联动的体系,活动5年来累计参赛人数达到75.47万,累计答题次数超90万次,总传播量超127万次。

本版文字由科普时报记者毛梦囡整理